

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года СРЕДА, 17 ИЮЛЯ 1968 ГОДА № 165 (13582) Цена 2 коп.

ВСТРЕЧА РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПАРТИЙ И ПРАВИТЕЛЬСТВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

14 и 15 июля с. г. в Варшаве состоялась встреча руководителей партий и правительств Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик.

Во встрече приняли участие: Первый секретарь Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, Председатель Совета Министров НРБ — Тодор Живков; член Политбюро, секретарь ЦК БКП — Станко Тодоров; член Политбюро, секретарь ЦК БКП — Борис Велчев; член Политбюро ЦК БКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ — Пенчо Кубадинский.

Первый секретарь ЦК Венгерской Социалистической Рабочей партии — Янош Кадар; член Политбюро ЦК ВРСР, Председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правитель-

ства — Ене Фок. Первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР — Вальтер Ульбрихт; член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Совета Министров ГДР — Вилли Штоф; кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК СЕПГ — Герман Аксе.



УХОДИТ СО СТАНЦИИ ПОВЕЗД — ПО ЛЮБОМУ МАРШРУТУ, БЛИЗКОМУ ИЛИ ДАЛЬНЕМУ. ЕГО ГОТОВЯТ К ПУТИ, ЗАВЯТЫЯСЯ ОБ УДОБСТВАХ ПАССАЖИРОВ ДЕСЯТКИ ЛЮДЕЙ.

ПРАВО: УДАРНИЦЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА МАРИЯ ГЕРАСИМОВНА НЕБРЕДОВСКАЯ, КЛАВДИЯ ВАСИЛЬЕВНА КИРЯКОВА, ТАТЬЯНА ЕГОРОВНА ПИЛИПЕНКО. ИХ ТРУД МНОГО РАЗ ОТМЕЧАЛСЯ ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ И ЦЕННЫМИ ПОДАРКАМИ.

Фото Ф. Хитринемича.

НОВЫЙ ЛЕСОЦЕХ

На Могочинском лесопильном заводе в Молчановском районе началось строительство нового лесоцеха. Готовится строительная площадка, убираются деревянные постройки, демонтируется старое оборудование.

Информация дня

ЗАДАНИЕ ПЕРЕВЫПОЛНЕНО

Подведены итоги деятельности предприятий треста «Томскнефтегазразведка» за первое полугодие. Они радуют. Трест перевыполнил план испытания разведочных скважин. За шесть месяцев этого года испытано тридцать скважин вместо двадцати восьми, определенных заданием. Неплохо выглядят и другие показатели. План прироста запасов нефти выполнен за полугодие на 101,5 процента. За это же время томские нефте-разведчики получили прирост запасов природного газа в объеме десяти миллиардов кубометров.

К. ГАЛИНА.

КАЖДОМУ ХОЗЯЙСТВУ — ДОСТАТОК КОРМОВ

В СРОК — ЗНАЧИТ, ВПРΟΚ!

На днях я и главный агроном колхоза Н. С. Строкин выполнили привычную обязанность. В торжественной обстановке, прямо на сенокосе, мы вручили звеням Д. Шляквична и И. Ефремова пережитые вымпелы парткома и правления колхоза и денежную премию в размере 75 рублей. Денежные премии в размере 50 рублей и пережитые вымпелы партийной организации и совета отделения были вручены звеньям С. Пушкава и И. Федюнина.

Началась заготовка силоса. И вот первые награды передовикам заготовки. Вручение наград проходило в строгом соответствии с условиями соцсоревнования. Их знает каждый колхозник. Перед выходом в поле мы еще раз провели собрания во всех отделениях и уточнили задания по закладке силоса и заготовке сена. Выполнили звено дневную норму на 110—120 процентов или же не менее 125 процентов — пожалуйста, соответствующий вымпел и соответствующая премия. Как внутри звена распределяется премия — это уже решают сами

члены звена. Им виднее, кто как работает. Погода нынче не очень благоприятствовала. Хотя в мае своевременно прошли дожди, резкое похолодание, которое удерживалось длительное время, сильно повлияло на рост трав и других культур. Травостой оказался значительно хуже, чем в прошлом году. Исходя из этого, правление колхоза совместно с парткомом рассмотрели нормы выработки и расценки на силосование и заготовку грубых кормов.

Разработанные парткомом и правлением колхоза меры морального и материального поощрения заметно повлияли на производительность труда. Уже заложено 664 тонны силоса, что составляет 35 процентов к плану закладки силоса из дикорастущих трав. Темпы нарастают. Вряд ли кто не знает, как важно при закладке силоса не медлить со временем. Начал закладывать траву в траншею, закончил эту работу в максимально сжатые сроки, иначе силос закисает, портится и будет непригоден

СЕНОКОС У — ВСЕ ЗАБОТЫ

Для того, чтобы заготовить потребные колхозному скоту 950 тонн сена, в нашем колхозе создано три механизированных звена. 14 комбайнов скашивают траву за 11 дней, а уборка сена механизированными звеньями может быть закончена за 12 рабочих дней. Таким образом, если позволит пого-

да, заготовка кормов будет закончена до начала хлебоуборки. Правление и партбюро разработали меры морального и материального поощрения тех, кто будет трудиться на сенокосе. За каждым механизированным звеном закреплены агитатор и политинформатор.

Итоги работы будут освещаться по местному радиовещанию, в боевых листках. Механизаторы, выполнившие норму, выплачиваются 4 рубля 20 копеек. При перевыполнении нормы оплата повышается на 50 процентов. Помимо того, звену, выполнившему пятидневное задание на 125 процентов, выплачивается 60

рублей; при выполнении нормы на 115 процентов выдается 45 рублей, за выполнение нормы на 110 процентов — 35 рублей. Механизаторам агрегата, состоящего из трактора ДТ-75 с прицепами косилками, выполнявшими на косовиде весь период сменные нормы на 120 процентов, выдается 35 руб-

лей премиальных, за выполнение задания на 115 процентов — соответственно, 25 рублей. Превышенными механизаторы силовых агрегатов премируются в сумме 50, 35 и 25 рублей. В. ВЕЛТМАНДЕР, секретарь партбюро колхоза «Искра» Первомайского района.

ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ТРУДА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ

ЗАЧЕМ ГОРОДИЛИ ОГОРОД?

В прошлом году в колхозе «Россия» Чапского района было яшуром 11 голов крупного рогатого скота и 800 свиней. Очаг заболевания вспыхнул тогда в селе Гореловка, центральной усадьбы артели. Если бы не меры профилактики, принятые правлением колхоза, болезнь могла распространиться на другие бригады. К счастью, инфекция удержалась локализовать.

Яшур — бедствие, но отнюдь не стихийное. С ним можно успешно бороться. На животноводческих фермах были оборудованы санпропускники и дезовки, а территория их огорожена. Спецдежда животноводов периодически обрабатывалась в паровых дезинфекционных камерах. У Горелокки действовал пост для обработки автотранспорта и обуви пассажиров. Именно эти и другие меры, а не «просто само по себе», как склоняется сейчас кое-кто думать в колхозе «Россия», избавили хозяйство от

более тяжелых последствий. В феврале исполком райсовета сдал колхозу карантин, но постановил сохранить и санпропускники, и пост, и все остальное. В течение полугодия работники животноводства должны были соблюдать строжайшие меры предосторожности. Тем более что анализы на бруцеллез, неоднократно проводимые ветеринарной службой, давали тревожащие результаты. Однако вопреки постановлению исполкома и здравому смыслу председатель артели И. Н. Клишкин отменил профилактические мероприятия. Мотивы? По меньшей мере, странные. Председатель убежден, что подобные мероприятия совершенно бесполезны.

Члены правления колхоза вдруг обнаружили удивительную забывчивость: все запомнили, зачем городили огород, из-за чего хозяйство потеряло в прошлом году 40 тысяч рублей убытка. Было забыто, что яшур — опасное заболевание и оно может нанести общественному животноводству колоссальный урон. Перед опасностью новой вспышки этой болезни работники ферм оказались по существу безоружными. Возникновение очага яшура в Томском районе заставило зооветспециалистов многих чанских хозяйств удивить санитарную бдительность. Почти повсеместно в колхозах и совхозах срочно осуществлены профилактические меры. И лишь в колхозе «Россия» долгое время царил благодушие. Такое положение дел, как ни странно, не помешало И. Н. Клишкину, борясь с яшуром, что фермы колхоза надежно защищены от заноса зловерных бактерий, что животноводы соблюдают все меры предосторожности. На проверку все оказалось иначе. На фермах не соблюдались даже элементарный санитарный порядок. Только после энергичного вмешательства ветеринарной службы

руководители хозяйства провели кое-какие противоэпидемические мероприятия: ввели на фермах дежурства, оборудовали дезовки, восстановили отряды. Но это всего-навсего полумеры. Ни в одном поселке хозяйства не сделаны загоны для частного скота. Днем он на пастбище, а вечером его, вопреки распоряжению комиссии по борьбе с яшуром, пригоняют домой. Близ Гореловки, правда, выделены два участка для загонов. Говедить нет на забор, — сокрушено сетует помощник бригадира Ф. И. Костырин. Но заговда, можно определенно сказать, не из-за гводей. Руководители хозяйства и депутаты сельсовета не разъясняли жителям опасность вспышки яшура. Иначе, чем можно объяснить то, что в селе дважды на столах намечали воскресники по строительству загонов, но каждый раз на них никто не являлся. Особенно неблагоприятны в санитарном отношении летний лагерь дойного гурта в бригаде Лось-Гора и Овражская молочнотоварная ферма. Воплоще понятно, летом, когда общественный и личный скот перебреден на пастбища, его труднее убересть от заболеваний. Поэтому сейчас руководители хозяйств должны еще строже выполнять предписания ветеринарной службы. Между тем, есть случаи, когда руководители пренебрегают такими указаниями. На Леботорской ферме совхоза «Коломенский», несмотря на неоднократные напоминания ветспециалистов, не соблюдаются простейшие правила санитарии, с большим опозданием животным делаются профилактические прививки. И вот результат. Недавно здесь обнаружено у нескольких телат инфекционное заболевание — эмкар. Предписания ветеринарного надзора надо выполнять не под нажимом, не тогда, «когда гром грянет». Безответственность отдельных руководителей может привести к тяжелым последствиям.

Григорий Литуга (справа) и его помощник на экскаваторе Зинатулла Пятаев трудятся на осыпке земляного полотна будущей железной дороги Аснво — Белый Яр. Они работают не с основным отрядом строителей, наступавшим на тайгу с юга, а на северном плече трассы — от поселка Ягодного Верхнекетского района. У них — немалый опыт. Г. Литуга работал на Корпунихе, в Забайкалье, строил дорогу Абакан — Тайшет. Другая работа отлична. За два года и пять месяцев они выполнили пятнадцатое задание. Обязательство, взятое ими на пятилетку, также перекрыто. Г. Литуге и З. Пятаеву присвоено звание ударников коммунистического труда.

Фото И. Тупина.

В. КУКЛИН, ветеринарный врач.

МЕЛИОРАЦИЯ — ПЕРЕДНИЙ КРАЙ НА ВЕСАХ ЭКОНОМИКИ

ГЕКТАР

«Мелиорация» в переводе с латинского — улучшение. Улучшение земель для сельскохозяйственного пользования в самом широком понимании слова. В Бакчарском районе мелиорация ведется пока еще в узком направлении. Машинно-мелиоративная станция, Бакчарское объединение и Парбигское отделение «Сельхозтехники» осваивают новые земли и улучшают кормовые угодья только путем корчевания.

Мелиоративные отряды делают большое, перспективное для народного хозяйства дело. Освоенные ими земли уже сказали свое веское слово в экономике бакчарских колхозов. В прошлом году каждый гектар новой пашни дал в колхозе «Заветы Ильича» 138 рублей дохода, имени Кирова — 183, «Сибирь» — 197.

И все же так ли уж максимальна отдача гектара новой земли? Каким он положен на весы колхозной экономики — полноценным или нет? Ведь не зря говорят: «Земля — казна». Все мы заинтересованы в том, чтобы с каждого гектара основательной или улучшенной площади выходило как можно больше продукции.

Мне удалось побеседовать со многими руководителями колхозов Бакчарского района о проблемах мелиорации. Надо заметить, тема эта их всех очень волнует. Так вот хозяйствам в один голос обвиняют мелиоративные отряды в том, что они под разными предлогами отказываются улучшать конфигурацию находящихся в обороте земель. И напротив, с исключительным рвением берутся осваивать большие лесистые массивы.

Нареканий в адрес мелиоративных отрядов — хоть пруд пруди. И плодородный слой-то они безжалостно срезают, и валы на раскорчеванных участках не выравнивают, и пахоту только вразвал, тогда как надо — и вразвал, и всвал... Особенно беспокоит руководителей колхозов то, что мелиораторы оставляют на новых землях много корней и сучьев. Поэтому они вынуждены сразу же после мелиораторов выводить на поля людей на сбор остатков. Из-за этого хозяйства терпят непредвиденные расходы. Так, в колхозе «Заветы Ильича» уборка корней на каждом гектаре обошлась по 7 рублей 50 копеек. Затраты колхозов, видимо, будут изрядными, если учесть, что в целом по району в нынешнем году под пашню осваивается свыше 2 тысяч гектаров. А ведь это неарботка корчевальных отрядов. Они должны сдавать заказчикам земли, абсолютно пригодные для эксплуатации.

Факты? Их множество. В 1966 году механизаторы Бакчарского объединения «Сельхозтехника» раскорчевали земли под пашню в колхозе имени Кирова. Раскорчевать-то раскорчевали, да «забыли» четверть гектара земли распахать. В течение двух лет пустовала брошенная земля, и только нынче весной мелиоративная станция устранила недостатки своих предшественников. С 1966 года и по настоящее время поступило 65 гектаров в колхозе «Сибирь», 20 гектаров — в колхозе «Россия». Виновики — все то же бакчарское объединение «Сельхозтехника». 26 гектаров раскорчеванной когда-то земли зарастают кустарником в колхозе «Заветы Ильича», и сейчас в землестроительном отделе районного сельхозуправления уже затрудняются сказать, на чей стороне этот брак — то ли бакчарцев, то ли парбигцев.

Причина всех зол по сути дела одна. В погоне за выработкой, за количеством гектаров, мелиораторы зачастую забывают о качестве работ. И этому, надо сказать, способствуют сложившиеся в Бакчарском районе порядки оценки результатов деятельности мелиоративных отрядов.

В комплекс освоения новых земель под пашню, как известно, входят три операции: корчевка, пахота и дискование. Первый вид работ самый дорогостоящий — корчевка одного гектара стоит не менее ста рублей, распашка значительно дешевле — 14 рублей 21 копейка, дискование — в два с лишним раза дешевле. Вполне понятно, раскорчевка более выгодна для мелиоративных отрядов, вот они и «нажимают» на нее, откладывая «на потом» распашку и дискование.

Сдача освоенных земель хозяйствам, как правило, происходит в четвертом квартале. А как это бывает с приходом заморозков? «Давай, давай! Деньги израсходованы. Нужны гектары». Спешка заслоняет даже крупные недостатки, а качество работы просто негодна. Расплата приходит незамедлительно. В колхозе «Победа», к примеру, на ста гектарах был до такой степени срезан гумусный слой, так искорченана поверхность пашни, что озимая рожь здесь уродилась всего-навсего по 7 центнеров с гектара.

То же самое и с улучшением конфигурации полей. Невыгодна она мелиораторам. Другое дело — большие массивы, есть где развернуться, есть на чем и деньги заработать. Потому и отмахиваются от этой самой кон-

фигурации мелиораторы, как от затылка, недостойной их внимания.

Но ведь кто-то должен контролировать работу мелиоративных отрядов. Кто-то должен и власть употребить, коль освоение новых земель ведется с браком.

Мелиоративные организации — подрядчики. Колхозы — заказчики. Посредником между ними выступает землестроительный отдел сельхозуправления. О том, как он контролирует отношения между заказчиками и подрядчиками, красноречиво свидетельствует такой факт. В 1966 году агроном-землестроитель Ф. Н. Ведерников ввуче с главным агрономом управления В. Е. Клименко и работниками райфо проверил деятельность мелиоративных отрядов Парбигского отделения «Сельхозтехники». Тогда была обнаружена масса недоделок, отступлений от проектов, явный брак. Устранить замечания мелиораторам предписывалось в полумесячный срок.

— Ни через полмесяца, ни через два ничего не изменилось, — рассказывает Ф. Н. Ведерников. — Брак остался браком, недоделка — недоделкой. На следующий год мы и вовсе проверку устроить не стали. Зачем? Все равно ничего не изменится, только недругов себе наживешь.

Тогда куда же смотрит агрономическая служба сельхозуправления? Уж ей-то, казалось бы, и карты в руки.

— Мы по существу отстранены от контроля за мелиоративными работами, — говорит главный агроном В. Е. Клименко. — Эти обязанности полностью взял на себя землестроительный отдел. Агрономы управления даже не участвуют в приеме освоенных и улучшенных земель.

Итак, круг замкнулся. Круг, из которого практически выпадает районное управление сельского хозяйства. Попустительство со стороны руководящих органов наруку — очень добросовестным людям. Что касается колхозных агрономов, то они с мелиораторами более чем покладисты: деньги на освоение новых земель в основном идут из государственного кармана.

Есть ли выход из сложившегося положения? Думается, есть.

Беспорно, качество мелиорации, «бездефектная» сдача продукции с первого предъявления должны стать главным критерием оценки всех работ. Как это стало вообще в сельском хозяйстве: не гектар, а центнер урожая, привеса, надоя является основным мериллом труда людей. Ведь в конечном итоге мелиорация — это тоже центнеры. Нельзя поверить, что мелиораторы, земельные работники и органы государственного планирования не могут найти решения проблемы. Искать его надо всем вместе, не перекладывая ответственность на ближнего.

В текущем году механизаторам Бакчарской ММС предстоит освоить 1.800 гектаров новых земель под пашню, дуга и паштбища. Это почти столько же, сколько запланировано мелиоративными отрядами объединения и отделения «Сельхозтехники». Очевидно, в недалеком будущем мелиоративные работы в районе будут вестись в основном силами одного хозяйства — машинно-мелиоративной станции, для того, собственно, она и создавалась. Тем более борьба за качество мелиорации, за полноценный гектар должна стать главным в деятельности ММС сейчас, на подступах к большому делу.

Г. ЖЕЛОННИН.



Новая домна в Нижнем Тагиле

Полным ходом идет на Нижнетагильском металлургическом комбинате строительство домны-гиганта № 6. Ее полезный объем составит 2.700 кубических метров, превышая объем двух вместе взятых первых домн, построенных здесь в сороковых годах.

Новая домна будет ежегодно давать народному хозяйству прибавку в полтора миллиона тонн чугуна.

НА СНИМКЕ слева: на строительном объекте № 6. Фото В. Ветлугина. (АПН). ПЕРМСКАЯ ОБЛАСТЬ. На окраине уральского города Краснокамска строится крупное торфопредприятие. Оно будет готовить торфо-минерально-аммиачные удобрения и снабжать ими колхозы и совхозы ближайших районов. Территория предприятия три тысячи гектаров. На строительстве заняты мощная техника, позволяющая производить все работы в комплексе.

НА СНИМКЕ справа: работы на одном из участков торфопредприятия. Фото Е. Загуляева. (ТАСС).



46-я авиалиния Аэрофлота

15 июля Аэрофлот открыл прямое воздушное сообщение между Москвой и Нью-Йорком. Утром из Шереметьевского аэропорта столицы в первый рейс отправился советский лайнер «ИЛ-62».

«Бонинг-707» будут совершать по одному рейсу в неделю. 16 июля в Москву прибывает первый самолет авиакомпании «Пан-Американ».

Обслуживать авиалинию Москва — Нью-Йорк будут совместные Аэрофлот и компания «Пан-Американ» советские лайнеры «ИЛ-62» и американские самолеты «Боинг-707».

Москва — Нью-Йорк — 46-я авиалиния Аэрофлота, на долю которой приходится около четверти пассажиров, перевозящих всеми авиакомпаниями мира. (ТАСС).

КОЛПАШЕВСКИЕ НОВОСТИ

Десятки тысяч километров железнодорожных путей уложены на шпалы, выпущенные за тридцать с лишним лет Колпашевским шпалозаводом Нарыльской славянской конторы. Более 42 тысяч кубометров готовой продукции подготовил к отгрузке шпалозавод только в этом году. Сейчас идет заготовка сырья для работы будущей зимой. Требуется выкатать на берег 70 тысяч кубометров леса. Половина его уже привалена.

Н. МУРЗИНЦЕВ.

В Колпашеве дорожное полотно на улицах разное: есть старинная торговая мостовая, улицы с гравийным покрытием. Теперь решено начать асфальтирование. В адрес городского комитета коммунальных предприятий Кременчугский завод дорожных машин отгрузил передвижной асфальтоукладчик марки Д-288. Его производительность — 4—6 тонн асфальтовой смеси в час. Скоро первый асфальт ляжет на улицы и площади Колпашева.

Л. ПУШАКОВ.

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

В Ленинграде в одном из магазинов увидела деревянное корытце для рубки мяса и капуста. Обычно его используют домохозяйки при приготвлении пиругов. Судя по штампу, их производят в Сибири. Хорошо бы наладить производство таких корытцев и в нашей области.

Э. ПОДДОННИКОВА.

В деревне Луначово Томского района нет хорошей питьевой воды. Заведующий фермой Томского опытного производственного хозяйства тов. Малов никак не может выделить 1.800 для расчистки ключа или подвозки воды. Приходится пить плохую воду.

И. ОСТРОВ, Н. ПОЗДИКОВ.

На территории Богатешского дома отдыха прекрасный недровый лес. Но в каком он запущенном состоянии! Полные сухостойные деревья не убираются, буреломные сучья не убираются. Разве нет у этого леса хозяйств? Думается, что Томский лесхоз и администрация дома отдыха должны навести порядок в недровом лесу.

Г. ЦИТОВ.

ПРИЧИНА ПАССИВНОСТИ — НЕПОДГОТОВЛЕННОСТЬ

Рабочее собрание. Как добиться, чтобы оно стало форумом трудящихся по вопросам управления производством, как лучше использовать его силы? Этим сейчас обеспокоены многие партийные и профсоюзные организации.

ЗАМЕТКИ С СОБРАНИЯ ПАРТИЙНОГО АКТИВА

Почему же на предприятиях так прижата роль рабочих собраний? Главная причина — партийные организации не контролируют хозяйственных руководителей в том, как они относятся к коллективному мнению, как учитывают предложения рабочих. Именно слабая действительность — основной недостаток рабочих собраний.

Бюро райкома партии специально вынесло на обсуждение собрания партийного актива вопрос о повышении роли рабочих собраний в жизни производственных коллективов. Докладчик, первый секретарь райкома КПСС В. Д. Селуянов, проанализировал, как проводились такие собрания на предприятиях и организациях Молчановского района.

Плохо проводятся рабочие собрания на таких крупных предприятиях, как Молчановский леспримхоз, Усть-Чулымская славяная контора. Здесь не прислушиваются к критическим замечаниям рабочих. На рейдах и участках славяной конторы, например, обсуждаются лишь итоги выполнения коллективного договора. Собрания проводятся ради формы и, естественно, не вызывают интереса. На Суйгинском славяном участке в этом году состоялось всего одно собрание, на котором присутствовала половина коллектива.

Почему же на предприятиях так прижата роль рабочих собраний? Главная причина — партийные организации не контролируют хозяйственных руководителей в том, как они относятся к коллективному мнению, как учитывают предложения рабочих. Именно слабая действительность — основной недостаток рабочих собраний.

Можно привести примеры интересного, живого обсуждения различных вопросов в цехах Могочинского лесозавода и на строительных участках. Стало хорошей традицией проводить ежемесячные собрания животноводов, механизаторов в совхозах. На рабочих собраниях теперь чаще рассматривают вопросы экономики производства, повышения производительности труда, укрепления трудовой дисциплины.

Нередко решения собраний нигде не записываются, принимаются непоследовательно. Первого февраля коллектив Молчановского стройучастка принял решение устранить недостатки в организации социалистического соревнования к... 15 декабря 1968 года.

Нам неудобно, но приходится объяснить директору причины пассивности в коллективе, чтобы развеять его недоумение. Все объясняется просто: руководители завода не научились выполнять критические замечания рабочих, ограничиваются полумерами. Сколько раз шла речь о неоправданных внутрисменных простоях, о необходимости укрепления трудовой дисциплины. А результаты? По-прежнему часами простаивают рамные потоки, вольготно чувствуют себя прогульщики. И, разумеется, рабочие пассивны на собраниях, так как их замечания не учитываются.

Тишина на собраниях и от того, что они проводятся редко и однообразно. По словам председателя районного комитета КПСС Сергея, на Усть-Чулымском рейде, Суйгинском славяном участке собрания проходят лишь тогда, когда приезжают представители из конторы. Новости для рабочих, как близкие: итоги за месяц, квартал и задачи на будущее.

Конечно, нужно обсуждать итоги. Но как? Уныло перечисляя цифры или подробно анализируя? Ведь итоги работы можно рассматривать с разных точек зрения: дисциплина трудовой и технологическая, рост производительности труда, использование техники, организация труда и т. д. Кроме того, можно и нужно проводить рабочие собрания не только по производственным вопросам.

Рабочее собрание станет органом управления тогда, когда руководители предприятий и общественных организаций будут заботиться о подготовке собраний.

Н. СТЕПИЧЕВ, И. МУРЗИНЦЕВ.

КАРТИНЫ И РОЗЫ РУДОЗНАТЦА

В одной из залов Томского университета открыта выставка картин. Маслом и акварелью художник поведал о своей любви к щедрой природе Сибири, ее таинственным уголкам и веселым пейзажам, залываемым раздолью Прибыля и темным лесным озером.

А как известно, современная геологическая наука не мыслится без нее. В. А. Халлов был среди первых разведчиков Кузбасса. Ему принадлежит крупная работа по тектонике, истории геологического развития этого бассейна, труды по нефтегазоносности Западной Сибири, написанные еще в ту пору, когда гипотезы о нефти на востоке считались чудачеством.

Истина не только на стыке наук, считает профессор, но и на стыке науки и искусства. Этот его афоризм вспоминается, когда смотришь на другие картины В. А. Халлова, которые размещены в палеонтологическом музее университета. Умелой рукой зрелого художника с научной достоверностью он изобразил на полотнах дикинских животных, существующих на планете миллионы лет назад: специализация у Бенедикта Андреевича — палеонтология.

В натюрмортах художника немалая доля отдана розам. Но любовь к этим прекрасным цветам умений выразил не только кистью. Еще до Октябрьской революции студентом В. А. Халлов привез в Томск черемухи и пессны в палеонтологическом музее. «Розы и морозы соседствуют только в стихах», — заявляет ботаник. Но геолог доказал, что это не так. 50 лет выращивает цветы В. А. Халлов. Им испытано более 400 сортов, и это позволило ему рекомендовать для выращивания в Сибири, на Урале,

Дальнем Востоке 50 сортов роз. «Позмой рудознатца о таежных розах» назвали цветочную его книгу о цветах. И хотя по размеру она во много раз меньше, чем основное произведение В. А. Халлова — шеститомная «Стратиграфия Тунгусского угленосного бассейна», и сам автор считает книгу лишь скромным любительским опытом, цветочные исследования геолога, по мнению специалистов, «сделали бы честь любому агроному-селекционеру».

Хотелось бы украсить города и села Сибири этими цветами. Вот если бы создали здесь государственные питомники, — говорит ученый.

В этом году В. А. Халлову, заведующему кафедрой университета, заслуженному деятелю науки РСФСР исполняется 75 лет. Но он не оставляет инструментов ученого, кисти художника, ножниц садовода.

Роберт РУБИНШЕВ, корр. ТАСС.

События

ИЗ ЗА РУБЕЖА

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕСТАВЛЕТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ ДРВ

ПРИЖИЛ 15 июля (ТАСС). «До сегодняшнего дня на официальных беседах между представителями ДРВ и США не было достигнуто никакого прогресса», — заявил официальный представитель делегации ДРВ на беседах в Париже Нгуен Тхань Ле, выступая сегодня на пресс-конференции.

Американская пропаганда, отметил он, выдвигает обманчивые утверждения о существовании каких-то «ободрающих признаков». США стремятся таким образом обмануть общественное мнение, и в том числе американское, и из

СБИТЫ НА ДРВ

ХАНОН, 16 июля (ТАСС). Героические защитники неба Демократической Республики Вьетнам 14 и 15 июля сбили над провинцией Куангбюнь еще два американских самолета.

Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, число американских самолетов, сбитых над территорией ДРВ, достигло 3.038.

Полная поддержка агрессору

НЬЮ-ЙОРК, 15 июля (ТАСС). Израиль стремится к приобретению новых видов оружия для закрепления оккупации захваченных арабских территорий. Премьер-министр Израиля Леви Эшкол, выступая перед делегацией представителей еврейской общины Монреаля (Канада), заявил, что Израиль нуждается в американских военных самолетах «Фантом» и намеренся приобрести 100 таких самолетов. Об этом сообщила корреспондент агентства

Ассошиэтед Пресс из Иерусалима Эшкол напомнил, что во время его переговоров с Лейконом в январе 1968 года президент США обещал рассмотреть вопрос о поставках Тель-Авиву этих самолетов в текущем году.

Ядерные испытания в Тихом океане

ПРИЖИЛ, 16 июля (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Франс Пресс, Франция произвела вчера второй взрыв экспериментального ядерного устройства в серии нынешних испытаний

на полигоне Муруоро в Тихом океане.

Наш друг — участковый

Беспокойная должность

Участок старшего лейтенанта милиции Антона Васильевича Петрова тянется на сотни километров по приволжской тайге. Скажем, от Мылдьяна, где живет Петров, до поселка Валдыжи, где он бывает по долгу службы, — 500 километров.

Старший лейтенант Петров — участковый уполномоченный отдела милиции Каргасокского района. По долгу службы отвечает за порядок в поселках пещерников Нурюбинского лесхоза комбината «Томель» и Каргасокского облоптрона, в поисковых экспедициях геологов, у рыбаков и охотников Усть-Чанайского колхоза-совхоза.

С Петровым я познакомился на областном слете участковых уполномоченных, который на днях проходил в управлении охраны общественного порядка Томского облисполкома. Он сразу впервые за много лет. Вместе с Петровым на совещание съехало около двухсот его товарищей. Я увидела внешне подтянутого, а по выступлениям уловившего характер твердых и напористых молодых мужчин, хорошо понимающих смысл и задачи своей беспокойной должности. Как правило, за спиной каждого — десятилетка и служба в Советской Армии. Рядом с ними — ветераны охраны общественного порядка, такие, как участковый Асиновского райотдела капитан милиции П. Г. Ажисин, передающие свой опыт молодежи.

Еще один, подобно А. В. Петрову, о котором велел рассказывать, как после выхода в свет Указа Президиума Верховного Совета

СССР «Об усилении ответственности за хулиганство» особенно возросли авторитет и значение участковых уполномоченных и значение членов общественного порядка, а также требования к ним. Антон Васильевич и его товарищи обязаны знать людей, чтобы многое предвидеть, привлечь к себе тех, на кого будут опираться, охраняя порядок.

Он с восхищением рассказывал о своих лучших помощниках, председателях товарищеских и сельских судов — лесозаготовители В. А. Куликов, начальник почты О. П. Новалевый, заведующий библиотекой А. И. Лопаткин. Очень хорошо охраняет порядок в Мылдьянском народном доме. Ее возглавляет мастер лесоучастка Н. Г. Прохоров. А в Усть-Чанайском лесхозе участковый председатель сельсовета В. Н. Неуполов.

Случай Петрова, убеждаешься, как трудна избранная им профессия. Каждый случай, происшествие, жалоба требуют поиска и раздумий. Ежедневно встречи с людьми, дающие не всегда приятными. Участковый захватывает поток информации, жалоб, заявлений; из них надо выбрать главное и быстро принять решение. В том, что участковый Петров решает правильно, убеждают цифры: преступность на его участке резко снижается.

Михаил Ильич против дяди Юры

У Михаила Ильича Терехова, участкового уполномоченного Томского райотдела милиции, хозяй-

ство более кучное, но не менее беспокойное: два пригородных сельсовета, оба в зоне отдыха томичан. Народ в селах все время меняется, и это калейдоскоп — самое трудное в работе Терехова.

Сориентироваться в такой обстановке Михаилу Ильичу помогают собранность, немалый опыт, природный юмор, сметливость. Его открытый характер привлекает к нему и взрослых, и малышей. В деревнях и поселках ему помогают охранять порядок 7 дружин, 16 нештатных участковых уполномоченных и 2 отряда юных друзей милиции.

Повадился на одну из усатых Богатых некий дядя Юра. Соблюдает порядок в доме, а с вечера ушел играть в карты, потом принес карты, рассказывал о «лихих» волжских делах. Когда появились табак и водка, жители пришли к Терехину с жалобами на подозрительного «дядю Юру».

«Откуда он? Что за охота заниматься с малядами?» — думал участковый. Отложил все дела, Михаил Ильич пришел на участок, позвонил с ребятами, поговорил с родителями. «Дядя Юра» исчез после первого прихода участкового, а в магазине, расположенном неподалеку, сорвался кража.

Терехов знает многие семьи, где ребята не делают. О них Михаил Ильич ведет разговор в детских комнатах сельсоветов, интересуется, чем помогают родителям, как работают родители.

В Богатые пенсияры — хозяйка паша жаловалась Терехову, кто-то из подростков разбивает ульи. Юные друзья милиции провели несколько ночных рейдов. Наконец любители полакомиться чужим попались. Родителя Павла Першина и его друзей пришлось отвечать за сыновей-озорников.

Разговор на скамеечке

Идет молодой участковый Кировского райотдела Н. Ф. Ватюк по Занской, в Томске, видит возле ворот гараж.

— Почему не убираете?
— А нет такого закона.

Стоит парень и думает: составить протокол на административную комиссию? Или...

Иностранная печать сообщает...

Мировая пресса обращает внимание на встречу руководителей социалистических стран в Варшаве, освещает итоги официального визита Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина в Швецию, публикует отчеты о пресс-конференции А. Н. Косыгина для шведских и иностранных журналистов.

Польская газета «Жолдзевольность» помещает редакционную статью «Общий фронт борьбы против империалистических и антисоциалистических сил». В статье подчеркивается, что в нынешних условиях, когда империалистическая стратегия антикоммунизма делает ставку на раскол или ослабление внутренней сплоченности социалистических государств, особую важность приобретает международная солидарность социалистических сил, единство

и сплоченность социалистического лагеря. Указано, что империализм возлагает ныне надежды на диверсионную деятельность антисоциалистических сил Чехословакии, «Жолдзевольности» пишет: «Социалистические государства не могут спокойно наблюдать за этим. Правительство каждого социалистического государства несет ответственность за свою политику перед собственным народом; но в то же время существует ответственность перед братскими и союзными социалистическими государствами, от которой ни одна из наших стран не может уклониться». В статье выражается убежденность, что никакие усилия империализма и реакции не смогут подорвать классового союза социалистических стран.

В комментарии варшавской «Трибуна людей» в принятом пленумом ЦК Польской объединенной рабочей партии тезисам к V съезду партии подчеркивается, что, как показывает исторический опыт, Польша может жить, развиваться как социалистическое государство только под руководством рабочего класса и его партии, воп-

лощующей единство интересов трудящихся и всего народа, единство социализма и независимости.

Американская печать комментирует поездку министра обороны США Клиффорда в Южный Вьетнам. «Нью-Йорк таймс» и «Нью-Йорк дейли ньюс» связывают эту поездку с планами американского командования в отношении дальнейших военных действий во Вьетнаме. Газеты указывают также, что США намерены укрепить армию сайгонского режима.

Парижская печать публикует многочисленные материалы о торжествах по случаю отмечаемого вчера национально-патриотического праздника французского народа. Газеты широко обсуждают также вопросы будущей деятельности правительства Кув де Мюрвиля, подчеркивая при этом, что правительство столкнется с большими трудностями в области решения экономических проблем, стоящих перед Францией, а также проблем, связанных с социальными реформами, с положением в университетах страны.

спорт

УСПЕХ КОРЧНОГО

МОСКВА, 15 июля (ТАСС). Виктор Корчного вышел победителем московского полуфинала шахматного матча претендентов на первенство мира. Его оплощенная накануне десятая партия с Михайлом Талем доигрывалась сегодня и завершилась ничьей на 61-м ходу. Итоговый счет матча — 3,5:4,5 в пользу Корчного.

Партия отложена

МАЛЬМЕ (Швеция), 16 июля (ТАСС). Шестая партия полуфинального шахматного матча претендентов на первенство мира между гроссмейстерами Ларсоном и Спасским отложена на 43-й ход.

Счет матча пока 3,5:1,5 в пользу Спасского.

Неудачи Крыльшечко

КУРЬШЕВ, 15 июля (ТАСС). После серии поражений футболисты ерванского «Арагата» победили сегодня в матче чемпионата страны местную команду «Крылья Советов» — 1:0.

КОНЧИНА

К. Г. ПАУСТОВСКОГО

МОСКВА, 15 июля (ТАСС). Умер Константин Георгиевич Паустовский, выдающийся советский писатель, замечательный художник слова, член правления Союза писателей СССР.

ПОГОДА

17 июля по Томской области ожидается переменная облачность, местами кратковременный дождь, грозы, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура днем — 27—30 градусов тепла.

18—22 июля — переменная облачность, местами кратковременный дождь, грозы, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 11—16 градусов, днем — 23—28 градусов тепла.

В Томске — переменная облачность, кратковременный дождь, возможна гроза, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура днем — 23—30 градусов тепла.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ГАСТРОЛИ НОВОСИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА

«Намennyи цветы»
Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.

ПРОЩАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

(в 2-х отделениях)
Чечено-Ингушского ансамбля песни и танца народов Кавказа, песни народов СССР. Начало — в 8 часов вечера. Билеты продаются в кассе Дома офицеров.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Город пресмыкается рано» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 18, 20, 18, 15, 20, 21, 50.
Малый зал — «Заморские молнии» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78, 81, 84, 87, 90, 93, 96, 99, 102, 105, 108, 111, 114, 117, 120, 123, 126, 129, 132, 135, 138, 141, 144, 147, 150, 153, 156, 159, 162, 165, 168, 171, 174, 177, 180, 183, 186, 189, 192, 195, 198, 201, 204, 207, 210, 213, 216, 219, 222, 225, 228, 231, 234, 237, 240, 243, 246, 249, 252, 255, 258, 261, 264, 267, 270, 273, 276, 279, 282, 285, 288, 291, 294, 297, 300, 303, 306, 309, 312, 315, 318, 321, 324, 327, 330, 333, 336, 339, 342, 345, 348, 351, 354, 357, 360, 363, 366, 369, 372, 375, 378, 381, 384, 387, 390, 393, 396, 399, 402, 405, 408, 411, 414, 417, 420, 423, 426, 429, 432, 435, 438, 441, 444, 447, 450, 453, 456, 459, 462, 465, 468, 471, 474, 477, 480, 483, 486, 489, 492, 495, 498, 501, 504, 507, 510, 513, 516, 519, 522, 525, 528, 531, 534, 537, 540, 543, 546, 549, 552, 555, 558, 561, 564, 567, 570, 573, 576, 579, 582, 585, 588, 591, 594, 597, 600, 603, 606, 609, 612, 615, 618, 621, 624, 627, 630, 633, 636, 639, 642, 645, 648, 651, 654, 657, 660, 663, 666, 669, 672, 675, 678, 681, 684, 687, 690, 693, 696, 699, 702, 705, 708, 711, 714, 717, 720, 723, 726, 729, 732, 735, 738, 741, 744, 747, 750, 753, 756, 759, 762, 765, 768, 771, 774, 777, 780, 783, 786, 789, 792, 795, 798, 801, 804, 807, 810, 813, 816, 819, 822, 825, 828, 831, 834, 837, 840, 843, 846, 849, 852, 855, 858, 861, 864, 867, 870, 873, 876, 879, 882, 885, 888, 891, 894, 897, 900, 903, 906, 909, 912, 915, 918, 921, 924, 927, 930, 933, 936, 939, 942, 945, 948, 951, 954, 957, 960, 963, 966, 969, 972, 975, 978, 981, 984, 987, 990, 993, 996, 999, 1002, 1005, 1008, 1011, 1014, 1017, 1020, 1023, 1026, 1029, 1032, 1035, 1038, 1041, 1044, 1047, 1050, 1053, 1056, 1059, 1062, 1065, 1068, 1071, 1074, 1077, 1080, 1083, 1086, 1089, 1092, 1095, 1098, 1101, 1104, 1107, 1110, 1113, 1116, 1119, 1122, 1125, 1128, 1131, 1134, 1137, 1140, 1143, 1146, 1149, 1152, 1155, 1158, 1161, 1164, 1167, 1170, 1173, 1176, 1179, 1182, 1185, 1188, 1191, 1194, 1197, 1200, 1203, 1206, 1209, 1212, 1215, 1218, 1221, 1224, 1227, 1230, 1233, 1236, 1239, 1242, 1245, 1248, 1251, 1254, 1257, 1260, 1263, 1266, 1269, 1272, 1275, 1278, 1281, 1284, 1287, 1290, 1293, 1296, 1299, 1302, 1305, 1308, 1311, 1314, 1317, 1320, 1323, 1326, 1329, 1332, 1335, 1338, 1341, 1344, 1347, 1350, 1353, 1356, 1359, 1362, 1365, 1368, 1371, 1374, 1377, 1380, 1383, 1386, 1389, 1392, 1395, 1398, 1401, 1404, 1407, 1410, 1413, 1416, 1419, 1422, 1425, 1428, 1431, 1434, 1437, 1440, 1443, 1446, 1449, 1452, 1455, 1458, 1461, 1464, 1467, 1470, 1473, 1476, 1479, 1482, 1485, 1488, 1491, 1494, 1497, 1500, 1503, 1506, 1509, 1512, 1515, 1518, 1521, 1524, 1527, 1530, 1533, 1536, 1539, 1542, 1545, 1548, 1551, 1554, 1557, 1560, 1563, 1566, 1569, 1572, 1575, 1578, 1581, 1584, 1587, 1590, 1593, 1596, 1599, 1602, 1605, 1608, 1611, 1614, 1617, 1620, 1623, 1626, 1629, 1632, 1635, 1638, 1641, 1644, 1647, 1650, 1653, 1656, 1659, 1662, 1665, 1668, 1671, 1674, 1677, 1680, 1683, 1686, 1689, 1692, 1695, 1698, 1701, 1704, 1707, 1710, 1713, 1716, 1719, 1722, 1725, 1728, 1731, 1734, 1737, 1740, 1743, 1746, 1749, 1752, 1755, 1758, 1761, 1764, 1767, 1770, 1773, 1776, 1779, 1782, 1785, 1788, 1791, 1794, 1797, 1800, 1803, 1806, 1809, 1812, 1815, 1818, 1821, 1824, 1827, 1830, 1833, 1836, 1839, 1842, 1845, 1848, 1851, 1854, 1857, 1860, 1863, 1866, 1869, 1872, 1875, 1878, 1881, 1884, 1887, 1890, 1893, 1896, 1899, 1902, 1905, 1908, 1911, 1914, 1917, 1920, 1923, 1926, 1929, 1932, 1935, 1938, 1941, 1944, 1947, 1950, 1953, 1956, 1959, 1962, 1965, 1968, 1971, 1974, 1977, 1980, 1983, 1986, 1989, 1992, 1995, 1998, 2001, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2019, 2022, 2025, 2028, 2031, 2034, 2037, 2040, 2043, 2046, 2049, 2052, 2055, 2058, 2061, 2064, 2067, 2070, 2073, 2076, 2079, 2082, 2085, 2088, 2091, 2094, 2097, 2100, 2103, 2106, 2109, 2112, 2115, 2118, 2121, 2124, 2127, 2130, 2133, 2136, 2139, 2142, 2145, 2148, 2151, 2154, 2157, 2160, 2163, 2166, 2169, 2172, 2175, 2178, 2181, 2184, 2187, 2190, 2193, 2196, 2199, 2202, 2205, 2208, 2211, 2214, 2217, 2220, 2223, 2226, 2229, 2232, 2235, 2238, 2241, 2244, 2247, 2250, 2253, 2256, 2259, 2262, 2265, 2268, 2271, 2274, 2277, 2280, 2283, 2286, 2289, 2292, 2295, 2298, 2301, 2304, 2307, 2310, 2313, 2316, 2319, 2322, 2325, 2328, 2331, 2334, 2337, 2340, 2343, 2346, 2349, 2352, 2355, 2358, 2361, 2364, 2367, 2370, 2373, 2376, 2379, 2382, 2385, 2388, 2391, 2394, 2397, 2400, 2403, 2406, 2409, 2412, 2415, 2418, 2421, 2424, 2427, 2430, 2433, 2436, 2439, 2442, 2445, 2448, 2451, 2454, 2457, 2460, 2463, 2466, 2469, 2472, 2475, 2478, 2481, 2484, 2487, 2490, 2493, 2496, 2499, 2502, 2505, 2508, 2511, 2514, 2517, 2520, 2523, 2526, 2529, 2532, 2535, 2538, 2541, 2544, 2547, 2550, 2553, 2556, 2559, 2562, 2565, 2568, 2571, 2574, 2577, 2580, 2583, 2586, 2589, 2592, 2595, 2598, 2601, 2604, 2607, 2610, 2613, 2616, 2619, 2622, 2625, 2628, 2631, 2634, 2637, 2640, 2643, 2646, 2649, 2652, 2655, 2658, 2661, 2664, 2667, 2670, 2673, 2676, 2679, 2682, 2685, 2688, 2691, 2694, 2697, 2700, 2703, 2706, 2709, 2712, 2715, 2718, 2721, 2724, 2727, 2730, 2733, 2736, 2739, 2742, 2745, 2748, 2751, 2754, 2757, 2760, 2763, 2766, 2769, 2772, 2775, 2778, 2781, 2784, 2787, 2790, 2793, 2796, 2799, 2802, 2805, 2808, 2811, 2814, 2817, 2820, 2823, 2826, 2829, 2832, 2835, 2838, 2841, 2844, 2847, 2850, 2853, 2856, 2859, 2862, 2865, 2868, 2871, 2874, 2877, 2880, 2883, 2886, 2889, 2892, 2895, 2898, 2901, 2904, 2907, 2910, 2913, 2916, 2919, 2922, 2925, 2928, 2931, 2934, 2937, 2940, 2943, 2946, 2949, 2952, 2955, 2958, 2961, 2964, 2967, 2970, 2973, 2976, 2979, 2982, 2985, 2988, 2991, 2994, 2997, 3000, 3003, 3006, 3009, 3012, 3015, 3018, 3021, 3024, 3027, 3030, 3033, 3036, 3039, 3042, 3045, 3048, 3051, 3054, 3057, 3060, 3063, 3066, 3069, 3072, 3075, 3078, 3081, 3084, 3087, 3090, 3093, 3096, 3099, 3102, 3105, 3108, 3111, 3114, 3117, 3120, 3123, 3126, 3129, 3132, 3135, 3138, 3141, 3144, 3147, 3150, 3153, 3156, 3159, 3162, 3165, 3168, 3171, 3174, 3177, 3180, 3183, 3186, 3189, 3192, 3195, 3198, 3201, 3204, 3207, 3210, 3213, 3216, 3219, 3222, 3225, 3228, 3231, 3234, 3237, 3240, 3243, 3246, 3249, 3252, 3255, 3258, 3261, 3264, 3267, 3270, 3273, 3276, 3279, 3282, 3285, 3288, 3291, 3294, 3297, 3300, 3303, 3306, 3309, 3312, 3315, 3318, 3321, 3324, 3327, 3330, 3333, 3336, 3339, 3342, 3345, 3348, 3351, 3354, 3357, 3360, 3363, 3366, 3369, 3372, 3375, 3378, 3381, 3384, 3387, 3390, 3393, 3396, 3399, 3402, 3405, 3408, 3411, 3414, 3417, 3420, 3423, 3426, 3429, 3432, 3435, 3438, 3441, 3444, 3447, 3450, 3453, 3456, 3459, 3462, 3465, 3468, 3471, 3474, 3477, 3480, 3483, 3486, 3489, 3492, 3495, 3498, 3501, 3504, 3507, 3510, 3513, 3516, 3519, 3522, 3525, 3528, 3531, 3534, 3537, 3540, 3543, 3546, 3549, 3552, 3555, 3558, 3561, 3564, 3567, 3570, 3573, 3576, 3579, 3582, 3585, 3588, 3591, 3594, 3597, 3600, 3603, 3606, 3609, 3612, 3615, 3618, 3621, 3624, 3627, 3630, 3633, 3636, 3639, 3642, 3645, 3648, 3651, 3654, 3657, 3660, 3663, 3666, 3669, 3672, 3675, 3678, 3681, 3684, 3687, 3690, 3693, 3696, 3699, 3702, 3705, 3708, 3711, 3714, 3717, 3720, 3723, 3726, 3729, 3732, 3735, 3738, 3741, 3744, 3747, 3750, 3753, 3756, 3759,

ВАМ В ЖИЗНЬ ОТКРЫТЫ ДВЕРИ!

ТОМСКИЕ ТЕХНИКУМЫ ЖДУТ НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Томское культурно-просветительное училище
Очное отделение
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
в 1968 году на:
ХОРОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит дирижеров самодеятельного хора, клубных работников).
ОРКЕСТРОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит баянистов, руководителей самодеятельного оркестра народных инструментов, клубных работников).
БИБЛИОТЕЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит библиотекарей массовых библиотек).
На библиотечном и дирижерско-хоровом отделениях принимаются лица со средним образованием. Срок обучения на библиотечном отделении — 1 год 10 месяцев, на хоровом — 2 года 4 месяца.
На оркестровое отделение принимаются лица, окончившие 7, 8, 10, 11 классов средней школы. Срок обучения — 3 года, со средним образованием — 2 года 4 месяца.
Поступающие со средним образованием сдают вступительные экзамены по русскому языку и литературе (сочинение), истории СССР (устно).
На базе 7-8 классов сдают вступительные экзамены по русскому языку (диктант), по русскому языку и литературе (устно).
Поступающие на хоровое и оркестровое отделения проходят специальную проверку слуха, ритма и музыкальной памяти.
Заявления о приеме подаются на имя директора с приложением характеристики с последнего места работы или школы, аттестата зрелости (для поступающих на базе среднего образования), свидетельства за 7-8 классов, автобиографии, выписки из трудовой книжки (для лиц, имеющих стаж работы не менее двух лет), трех фотокарточек (размером 3x4 см), медицинской справки (форма № 286), заполненной врачом, обслуживающим школу, или участковым.
Указанные документы высылаются по почте ценным письмом или предъявляются лично. Паспорт, свидетельство о рождении, военный билет предъявляются лично.
Прием заявлений производится по 31 июля.
Вступительные экзамены проводятся с 1 по 20 августа.
Адрес: г. Томск, проспект Ленина, 125, телефоны №№ 2-41-47, 2-30-03, 2-22-61.

Томское культурно-просветительное училище
Заочное отделение
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
в 1968 году на:
ХОРОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит дирижеров самодеятельного хора, клубных работников).
ОРКЕСТРОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит баянистов, руководителей самодеятельного оркестра народных инструментов, клубных работников).
ОТДЕЛЕНИЕ КЛУБНЫХ РАБОТНИКОВ (готовит руководителей самодеятельного ансамбля баянистов).
БИБЛИОТЕЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (готовит библиотекарей массовых библиотек).
На все отделения 1-го курса заочного отделения принимаются лица, имеющие неполное среднее образование, на 2-й курс клубного и 3-й курс библиотечного отделений — имеющие среднее образование.
Срок обучения
на клубном отделении: на базе неполной средней школы — 3 года 10 месяцев, на базе средней школы — 3 года 4 месяца;
на библиотечном отделении: на базе неполной средней школы — 4 года, на базе средней школы — 2 года.
Поступающие на клубное отделение сдают экзамены: на базе неполной средней школы — по русскому языку (диктант), по специальности (проверка музыкального слуха, ритма, памяти); на базе средней школы — по литературе (письменно), по истории СССР, по специальности (проверка музыкального слуха, ритма, памяти).
Поступающие на библиотечное отделение сдают экзамены: на базе неполной средней школы — по русскому языку (диктант), по математике (устно); на базе средней школы — по литературе (письменно), по истории СССР (устно).
Прием заявлений — по 31 августа.
Начало экзаменов — с 1 сентября.
К заявлению прилагаются: свидетельство (аттестат) об образовании (в подлиннике), автобиография, три фотокарточки (размером 3x4 см), медицинская справка (форма № 286), справка с места работы, характеристика, справка с места жительства, паспорт (предъявляется лично).
Заявления направлять на имя директора училища по адресу: г. Томск, проспект Ленина, 125, заочное отделение, телефон № 2-22-61.

Томский машиностроительный техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год.
Техникум готовит: **техников-технологов, технологов-механиков и технологов-метрологов** по специальностям:
ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ:
Обработка металлов резанием — на базе 8 классов.
Производство контрольно-измерительных инструментов и приборов (на базе 10 классов).
Механические измерения (на базе 8 классов).
ВЕЧЕРНЕЕ ОТДЕЛЕНИЕ
(при ГПЗ-5 и заводе режущих инструментов).
Обработка металлов резанием (на базе 8 и 10 классов).
Занятия на вечернем отделении проводятся в две смены (утро и вечер).
Прием заявлений (документов) на дневное отделение — по 31 июля, на вечернее отделение — по 7 августа.
Вступительные экзамены (на базе 8 классов) — по русскому языку (диктант), математике (устно).
На базе 10 классов — по литературе (сочинение), по математике (устно).
Адрес техникума: г. Томск-6, Северный городок, корпус 13, машиностроительный техникум, телефон № 2-43-51, дополнительные №№ 4-45 и 3-19.
Приемная комиссия техникума на дневное и вечернее отделения работает ежедневно, с 9 до 17 час., в здании общежития техникума: Северный городок, корпус 2, комната 6.
Приемная комиссия вечернего отделения при заводе режущих инструментов работает ежедневно, с 9 до 17 час., в здании техникума по адресу: г. Томск-34, улица Нахимова, 10, телефон № 999-71, дополнительно — техникуму.

Томский топографический техникум
объявляет прием учащихся на I и II курсы
Техникум готовит специалистов широкого профиля для нужд народного хозяйства.
В техникум принимаются преимущественно здоровые юноши, способные переносить тяготы экспедиционной жизни.
На I-й курс топографической специальности принимаются юноши с образованием 8 классов.
На 2-й курс топографической и геодезической специальностей — с образованием 10 классов.
Всем иногородним предоставляется благоустроенное общежитие.
Правила приема — общие для всех технических техникумов.
Адрес техникума: г. Томск-1, улица Розы Люксембург, 13, телефоны №№ 2-22-64, 2-21-61.

Томский техникум железнодорожного транспорта
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год
на следующие специальности:
строительство и эксплуатация путевого хозяйства железных дорог (на базе неполной средней школы).
Эксплуатация железных дорог (на базе неполной средней и средней школы).
Автоматика и телемеханика на железнодорожном транспорте (на базе неполной средней школы).
Проводная связь (на базе средней школы).
Радиосвязь и радиовещание (на базе неполной средней и средней школы).
Условия приема — общие для всех техникумов.
Заявления принимаются до 31 июля 1968 года.
Заявления о приеме подаются на имя директора техникума с приложением:
характеристики-рекомендации для поступления в техникум; свидетельства (аттестата) об образовании (в подлиннике); выписки из трудовой книжки, заверенной руководителем предприятия или учреждения, а для колхозников — выписки из колхозной книжки; автобиографии; копии свидетельства о рождении (заверенной нотариально) или паспорта (предъявляется лично); военного билета (от военнослужаших запасов) или приписного свидетельства от лиц призывных возрастов (предъявляется лично); четырех фотокарточек (снимок без головного убора размером 3x4 см); медицинской справки для поступающих — в высшие или средние учебные заведения (форма № 286), заполненной врачом, обслуживающим школу, или участковым врачом детской или районной больницы (полностью); справки с места жительства.
ПРИМЕЧАНИЕ: Выписки из трудовой книжки представляются только лицами, имеющими стаж работы не менее двух лет.
На все специальности техникума принимаются только лица, имеющие хорошее зрение и нормальное цветоощущение.
Заявления и вступительные экзамены на специальности: «Эксплуатация железных дорог» и «Строительство и эксплуатация путевого хозяйства», кроме техникума, принимают и в филиалах техникума: г. Новосибирск, ул. Первомайская, 154-б; г. Барнаул, улица Коминтерна, 8; г. Белово, филиал Томского техникума железнодорожного транспорта и г. Новокузнецк, ул. Курако, 1.
Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.
В заявлении необходимо указать специальность. Приемные экзамены будут проводиться с 1 по 20 августа. Въезд в техникум только по вызову, в сроки, указанные в извещении.
Адрес: г. Томск, ул. Стародеповская, 5, телефон № 2-24-69.

Колпашевское педагогическое училище
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ
на школьное и физкультурное отделения.
На школьное отделение принимаются выпускники восьмилетних и средних школ, на физкультурное — только восьмилетних.
Все поступающие, кроме награжденных золотой или серебряной медалью, держат вступительные экзамены по русскому языку (диктант) и математике (устно) за курс восьмилетней или средней школы.
Поступающие на физкультурное отделение проходят также проверку навыков по легкой атлетике, гимнастике и плаванию.
Сроки обучения: после восьмилетнего образования — 4 года, средней школы — 2 года, на физкультурном отделении — 3 года.
Заявления от выпускников восьмилетних школ принимаются до 31 июля, средних школ — до 17 августа.
Сроки экзаменов: для восьмиклассников — с 1 августа по 10 августа, выпускников средних школ — с 19 по 24 августа.
К заявлению о приеме прилагаются документ об образовании (только в подлиннике), автобиография, медицинская (форма № 286), три фотокарточки, копия трудовой книжки (для работающих).
Лично предъявляются паспорт или свидетельство о рождении.
Адрес училища: Томская область, г. Колпашево, ул. Комсомольская, 3.

Томский техникум общественного питания
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год
ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ:
Техникум готовит **техников-технологов** по приготвлению пшени и **бухгалтеров** для предприятий общественного питания.
Срок обучения на технологическом отделении на базе 8 классов — 3 года 6 месяцев, на базе 10 классов — 2 года 6 месяцев.
Срок обучения на бухгалтерском отделении — 1 год 6 месяцев. На бухгалтерское отделение принимаются только имеющие среднее образование.
Поступающие на технологическое отделение на базе 8 классов сдают экзамены по русскому языку (диктант), математике (устно); на базе 10 классов — по литературе (сочинение), химии (устно).
Поступающие на бухгалтерское отделение сдают экзамены по литературе (сочинение), математике (устно).
ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
(на базе неполной и полной средней школы) имеет специальности:
Бухгалтерский учет предприятий торговли и общественного питания.
Технология приготовления пищи.
Товароведение продовольственных товаров.
Товароведение промышленных товаров.
За справками обращаться по адресу: г. Томск-50, улица Обруба, 10, техникум общественного питания, телефоны №№ 2-52-36, 2-34-24.

Томский геологоразведочный техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
в 1968 году на дневное и заочное отделения по специальностям:
Техника разведки месторождений полезных ископаемых (на I курсе — на базе 8 классов).
Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых (на I курсе — на базе 8 классов, на II курсе — на базе 10 классов).
Условия приема — общие для всех техникумов.
Принятие на дневное отделение обеспечивается стипендией на общих основаниях. Остроумждающиеся обеспечиваются общежитием (только юноши).
Прием заявлений производится на дневное отделение — до 31 июля на заочное отделение — с 1 октября по 30 ноября.
Вступительные экзамены, с 1 по 20 августа — для дневного отделения и с 1 ноября по 15 декабря — для заочного отделения.
Адрес техникума: г. Томск-50, улица Гагарина, 11, телефоны №№ 2-47-82 и 2-38-22.

Томское профессионально-кулинарное училище
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ
учащихся на 1968—69 учебный год.
Училище готовит кулинаров.
Срок обучения — 2 года. В училище принимаются юноши и девушки без вступительных экзаменов.
Учащиеся получают за период обучения стипендию в размере 18—25 рублей.
Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.
Документы направлять по адресу: г. Томск, Обруб, 10.

Томский учетно-кредитный техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год.
Техникум готовит специалистов средней квалификации для работы в системе Госбанка СССР и Госгудсберкасс по следующим специальностям:
Денежное обращение и кредит.
Учет и оперативная техника в Госбанке.
Учет и техника в сберкассах.
Государственные доходы (для работы в финансовых органах).
Принимаются лица, окончившие 8 и 10 классов.
Срок обучения поступающих на базе 8 классов — 3 года, на базе 10 классов — 1 год 6 месяцев.
ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ СДАЮТ:
С образованием 8 классов — по русскому языку (диктант), по математике (устно).
С образованием 10 классов — по русскому языку и литературе (сочинение), по математике (устно).
Техникум имеет хорошую материальную базу — новый учебный корпус и новое благоустроенное общежитие.
Все иногородние учащиеся обеспечиваются общежитием.
Стипендия назначается на общих основаниях.
Для поступления в техникум необходимо представить: заявление на имя директора техникума, свидетельство об образовании (в подлиннике), автобиографию, медицинскую справку по форме № 286, три фотокарточки (размером 3x4 см).
Документы направлять по адресу: г. Томск, улица Карташова, 55, приемная комиссия.
Прием заявлений — до 31 июля на базе 8 классов; до 15 августа — на базе 10 классов.
Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа.

Томский приборостроительный техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год (дневное и вечернее отделения).
Техникум готовит специалистов по специальностям:
Электронные вычислительные машины, приборы и устройства.
Автоматика и телемеханика.
Обработка металлов резанием.
СРОКИ ОБУЧЕНИЯ:
ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
С образованием 7-8 классов — 3 года 8 месяцев.
С образованием 10-11 классов — 2 года 8 месяцев.
ВЕЧЕРНЕЕ ОТДЕЛЕНИЕ
С образованием 7-8 классов — 4 года 9 месяцев.
С образованием 10-11 классов — 3 года 2 месяца.
Правила приема — общие для средних технических учебных заведений СССР.
Адрес техникума: г. Томск, улица Студенческая, 41, телефон № 4-43-77.

Томское педагогическое училище
Министерства просвещения РСФСР
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на отделения:
Школьные (готовит учителей начальных классов и старших пионерских вожатых).
Дошкольное (готовит воспитателей детских садов).
Музыкально-педагогическое (готовит учителей пения по дирижерско-хоровой специальности).
Принимаются лица, окончившие неполную среднюю и среднюю школу.
Поступающие сдают вступительные экзамены:
Школьное отделение — на базе неполной средней школы: по русскому языку (диктант), математике (устно).
Дошкольное отделение — на базе средней школы: по русскому языку и литературе (письменно — сочинение), истории СССР (устно).
На базе неполной средней школы: по русскому языку (диктант), математике (устно).
Поступающие на школьное и дошкольное отделения проходят проверку музыкально-слуховых данных.
Музыкально-педагогическое отделение — на базе неполной средней школы: по русскому языку (диктант), русскому языку и литературе (устно).
Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа.
Адрес училища: г. Томск, улица Крылова, 12.

Томский ордена Трудового Красного Знамени
сельскохозяйственный техникум
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1968—1969 учебный год на очное и заочное отделения. Техникум готовит специалистами:
Агрономов.
Зоотехников.
Техников-механиков.
Техников-электриков.
Ветеринарных фельдшеров.
Бухгалтеров.
Техников-плановиков.
В техникум принимаются лица, имеющие образование в объеме не ниже неполной средней школы.
На специальности — бухгалтерия и планирование сельского хозяйства (дневное отделение) и на все специальности заочного отделения, в специальные группы принимаются также лица со средним образованием.
Срок обучения для лиц, принятых на базе неполной средней школы, — 3,5 года, а для лиц со средним образованием — 1 год 10 месяцев.
Все учащиеся, зачисленные в техникум, обеспечиваются стипендией в размере 20 рублей в месяц. Стипендия отличников — 25 рублей в месяц.
Прием заявлений на все специальности очного и заочного отделений производится в техникум (г. Томск-1, улица Карла Маркса, 19), а также консультационными пунктами техникума в Асино, Колпашево, Шегаре и в отделах кадров производственных управлений сельского хозяйства всех районов Томской области.

Томский автомобильно-дорожный техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
(на базе неполной средней школы)
на дневное отделение по специальностям:
Техническое обслуживание и ремонт автомобилей (срок обучения — 3 года 10 месяцев).
Строительство и эксплуатация автомобильных дорог (срок обучения — 3 года 6 месяцев).
На вечернее и заочное отделения по специальности:
Техническое обслуживание и ремонт автомобилей (срок обучения — 4 года 9 месяцев).
Поступающие сдают экзамены по русскому языку (диктант), математике (устно).
Прием заявлений производится в приемной комиссии, с 9 до 17 часов.
Адрес техникума: г. Томск-50, проспект Ленина, 115, телефон № 2-21-05.

ТОМСКИЙ
ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКИЙ
ТЕХНИКУМ
объявляет прием учащихся, окончивших 8 и 10 классов средней школы, на дневное и вечернее отделения по следующим специальностям:
электромашинное, производство кабелей и проводов.
электроборудование промышленных предприятий, электроосветительные приборы и устройства.
На заочное отделение по специальности «Электроборудование промышленных предприятий и устройств» принимаются лица, окончившие 10 классов средней школы.
Адрес техникума: г. Томск-3, переулок Макушина, 8.

ТОМСКОЕ
фармацевтическое
УЧИЛИЩЕ
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ
УЧАЩИХСЯ
на 1968—69 учебный год на дневное отделение по специальности — фармацевт.
В училище принимаются лица в возрасте до 30 лет.
Прием заявлений — до 31 июля, для выпускников средних школ — до 15 августа.
Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа.
На базе неполной средней школы (срок обучения — 2 года 10 месяцев) — по русскому языку (диктант) и математике (устно).
На базе полной средней школы (срок обучения — 1 год 10 месяцев) — по русскому языку (сочинение) и химии (устно).
Адрес училища: г. Томск-41, проспект Кирова, 34, телефон № 4-24-43.

ТОМСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ
УЧИЛИЩЕ
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР
УЧАЩИХСЯ
на дневное и заочное отделения по следующим специальностям: фортепиано, пение, струнные инструменты (скрипка, альт, виолончель, контрабас), духовые инструменты (флейта, гобой, кларнет, фагот, валторна, труба, тромбон, туба), ударные инструменты, народный инструмент (баян, домра, балалайка), хоровое дирижирование, теория музыки.
Документы направлять по адресу: г. Томск-50, проспект Ленина, 99, телефоны №№ 2-38-10, 2-30-69.

ТОМСКИЙ ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИЙ
ТЕХНИКУМ
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ
учащихся на 1968—69 учебный год
на I-й курс дневного отделения по специальностям:
С ОБУЧЕНИЕМ В ГОР. ТОМСКЕ:
Технология лесозаготовок (готовятся техники-лесологи, механизируются лесозаготовок).
Лесное хозяйство (готовятся техники-лесоводы).
Оборудование лесозаготовительных предприятий (готовятся техники-механики).
С ОБУЧЕНИЕМ В ГОР. АСИНО:
Технология лесопильно-деревообрабатывающего производства (готовятся техника-технологи).
Сплав леса (готовятся техника-эксплуатационники).
На I-й курс заочного отделения по специальностям:
Технология лесозаготовок.
Оборудование лесозаготовительных предприятий.
Технология лесопильно-деревообрабатывающего производства.
Лесное хозяйство.
На I-й курс вечернего отделения с обучением в г. Асино:
Технология лесопильно-деревообрабатывающего производства.
Условия приема — общие для всех техникумов.
Срок обучения: на дневном отделении — 3 года 6 месяцев; на заочном отделении — 4 года 6 месяцев; на вечернем отделении — 4 года 6 месяцев.
Учащиеся дневного отделения обеспечиваются стипендией в размере 20 руб. в месяц на общих основаниях.
Иногородние учащиеся обеспечиваются общежитием.
Адрес техникума: г. Томск-1, улица Карла Маркса, 22, телефон № 2-43-59.
Адрес филиала: г. Асино, улица 9 Мая, 66, телефон № 6-27.

Наш адрес
и телефоны
Адрес редакции: г. Томск, проспект Ленина, 66.
телефон: ответ. секретаря — 2-31-19, секретаря — 2-42-40; отделение газетной почты — 2-52-23; пролаганды — 2-47-45; промышленности, нефтегеологии и транспорта — 2-37-75; строительства и леса — 2-37-78; сельскохозяйственного — 2-37-39; науки и школ — 2-42-46; советского строительства и быта — 2-37-77; писем и радиосвязной сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61; бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.
Томск, тип. № 2 «Красное знамя».
K301499 Заказ № 2021